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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является примером функционирова-
ния рынка:

1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг 4) сырья и материалов

2.  К эстетике быта как сфере эстетической деятельности относится:
1) садово-парковое искусство; 2) дизайн рабочето места;

3) организация питания и отдыха семьи; 4) фабричная роспись керамических изделий.

3.  Четыре основополагающие ценности, вокруг которых группируются нормы науки (по Р. Мерто-
ну),  — это:

1) общность, толерантность, открытость, завершенность
2) практичность, универсальность, незаинтересованность, оптимизм

3) организованный скептицизм, универсализм, общность, незаинтересованность
4) незаинтересованность, избирательность, организованный скептицизм, функциональность

4.  Консервативные партии отличаются тем, что выступают за:
1) прогрессивные изменения в экономике 2) идеи социализма и равенства

3) постепенность преобразований и сохранение традиций 4) свободу рыночных отношений

5.  Элементом(-ами) духовной культуры является(-ются):
1) транспорт; 2) вещи; 3) нормы; 4) сырье.

6.  В эпоху Просвещения слово «культура» обозначало:
1) способ воспитания человека-гражданина, достойного члена общества;

2) специфический образ жизни человека, который отличается от природного бытия;
3) умение понимать и истолковывать тексты Священного Писания;

4) воспитание в соответствии с традициями народа, его жизненными правилами;
5) совокупность лучших, наиболее значительных творений человека.

7.  Цивилизационный подход к изучению истории в отличие от формационного:
1) предлагает периодизацию всемирной истории и истории отдельных народов

2) исследует духовные ценности и особенности отдельных народов
3) определяет объективные закономерности в историческом развитии

4) представляет историю как процесс смены социально-экономических систем

8.  Реальная притча, которая осознается человеком и направляет его познавательную и практиче-
скую деятельность.  — это:

1) интерес 2) самооценка 3) эмоции 4) совесть

9.  Выполняя информационную функцию, рынок:
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1) избавляет общественное производство от неэффективных производителей
2) способствует росту' производительности труда и снижению издержек производства

3) регулирует структуру и объем производства
4) служит источником знаний, необходимых участникам рыночных отношений

10.  Сторонники культурно-исторического подхода рассматривают общество как:
1) результат развития материального производства

2) область влияния моральных, эстетических и других духовных ценностей
3) производное от географической среды и других природных факторов

4) суперсистемы, в основании которых лежат господствующие типы мировоззрений

11.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

12.  Право в отличие от морали:
1) закрепляет наиболее эффективные формы социального поведения

2) обеспечивается мерами государственного принуждения
3) регулирует все отношения в обществе с позиции хорошего или плохого

4) опирается на нравственные ценности и традиции

13.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — географические, Б — инновационная; 2) А — индустриальные, Б — культурная;
3) А — экологические, Б — конфессиональная; 4) А — сельскохозяйственные, Б — аграрная;

5) А — индустриальные, Б — молодежная.

14.  В экономической сфере общественной жизни действуют институты:
1) финансов и досуга; 2) школы и искусства; 3) брака и пенсионного обеспечения;

4) производства и законодательных органов; 5) собственности и денег.

15.  К политическим правам гражданина Республики Беларусь относится право на:
1) образование 2) свободу слова и печати 3) участие в культурной жизни

4) свободу научного и технического творчества

16.  Республика Беларусь как правовое государство:
1) обеспечивает на своей территории народовластие;

2) осуществляет власть в интересах народа;
3) обеспечивает равенство всех перед законом и судом;
4) имеет административно-территориальное деление.

17.  Внутреннее свойство человека, характеризующееся:
 

а)  критическим анализом своих качеств;
б)  сравнением образов «Я-реальное» с «Я-идеальное»;
в)  вдумчивым отношением к себе ,  — это _____.

 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.
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18.  Определите две характеристики демократической политической системы.
 

1)  институтом достижения политических целей является право порядок
2)  всеобъемлющий жесткий контроль государства за всеми сферами жизни
3)  господство правящей партии над всеми общественными организациями
4)  наличие общегосударственного представительного органа власти
5)  идеологизация общества, монополия власти на информацию

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Укажите две черты, характеризующие традиционный тип экономической системы.
 

1)  не развитые производительные силы
2)  монархическая форма организации власти
3)  опора на обычаи при регулировании экономических отношений
4)  плановое ведение хозяйства
5)  активная конкуренция экономических субъектов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Экономическая ситуация, когда денежные доходы населения и предприятий растут быстрее,
чем реальный объем производимых товаров и услуг, приводит к инфляции _____.

21.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь сроч-
ный трудовой договор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  нарушение трудовой дисциплины
2)  опоздание на работу на 10 минут
3)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов без уважительной причины
4)  временная нетрудоспособность работника в течение двух месяцев
5)  появление на работе в состоянии алкогольного опьянения

 
Ответ запишите в порядке возрастания. Например 12.

22.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь сроч-
ный трудовой дого
вор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  Неисполнение работником данного ему поручения;
2)  опоздание на работу на 30 минут;
3)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов без уважительной причины;
4)  ликвидация организации;
5)  временная нетрудоспособность в течение двух месяцев.

23.  Верховенство власти государства в границах его территории и независимость государства в
международных отношениях  — это ________.

24.  Установление контактов между людьми с помощью жестов, позы, походки, мимики, глаз со-
ставляет _____ средства общения.
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25.  К социально-экономическим правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) от-
носят право на:
 

1)  участие в культурной жизни
2)  собственность и жилище
3)  свободу передвижения
4)  свободу мнений и убеждений
5)  труд и отдых

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

26.  Укажите две особенности Республики Беларусь как светского государства:
 

1)  независимость статуса гражданина от его религиозных взглядов
2)  независимость государства в международных отношениях
3)  равноправие граждан в сфере политики
4)  возможность распространения атеистических взглядов
5)  зависимость статуса гражданина от его религиозной ориентации

27.  Прочтите отрывок и ответьте на вопрос.
 
«...Абсолютная идея есть прежде всего единство практической и теоретической идеи и, следователь-
но, вместе с тем единство идеи жизни и идеи познания... Абсолютная идея есть для себя, потому что в
ней нет ни перехода, ни предпосылок и вообще никакой определенности, которые не были бы текучи
и прозрачны; она есть чистая форма понятия, которая созерцает свое содержание как самое себя. Она
есть свое собственное содержание, поскольку она есть идеальное различение самой себя от себя, и
одно из этих различений есть тождество с собой, которое, однако, содержит в себе тотальность форм
как систему содержательных определений».
 

Определите, к какому философскому направлению относится творчество автора данной цитаты,
опираясь на соответствующую трактовку философской проблемы.
 

Ответ запишите цифрой.
 

1)  Агностицизм;
2)  иррационализм;
3)  экзистенциализм;
4)  идеализм;
5)  позитивизм;
6)  скептицизм.

28.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведенную и реализованную
продукцию, и затратами на ее производство  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в
которой оно должно стоять в предложении.

29.  Прочитайте текст (по П. Сорокину) и вставьте пропущенное слово. Социальное положение  —
это совокупность связей человека со всеми группами населения, внутри каждой из этих групп... Со-
циальное положение человека в социальной вселенной определяется путем установления этих связей.
Совокупность положений внутри каждой из них составляет систему социальных координат, позволя-
ющих определить социальное положение любого индивида. Народонаселение Земли есть некая все-
ленная, социальное _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в
которой оно должно стоять в предложении.
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30.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, характеризующие обязанно-
сти работника.
 

1)  оформление трудового договора
2)  выполнение правил внутреннего трудового распорядка
3)  соблюдение техники безопасности
4)  проведение вводного инструктажа по охране труда
5)  обращение в суд по защите своих прав

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

31.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  стимулирующая
Б)  информационная
В)  селективная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  поощрение развития перспективных форм хозяйствования
2)  регулирование объема и структуры производства товаров
3)  обеспечение сведениями, необходимыми для субъектов рыночных отношений
4)  содействие выпуску производителями более дешевого и качественного товара

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

32.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фрагменте ст. 98 Конститу-
ции Республики

Беларусь.
«...избирает шесть судей Конституционного Суда... избирает шесть членов Центральной комиссии
Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов... отменяет решения
местных Советов
депутатов, не соответствующие законодательству...».

33.  Выберите верные утверждения, характеризующие конфликт и линии поведения в конфликтной
ситуации.
 

1)  Стратегия сотрудничества требует времени и внимания к оппоненту.
2)   Стратегия приспособления предполагает поиск решения, которое удовлетворило бы интересы

всех участников конфликта.
3)  В стратегии конкуренции действия участников конфликта направлены на то, чтобы настоять на

своем.
4)  Компромисс достигается урегулированием разногласий через взаимные уступки.
5)    Уклонение является единственной стратегией, которая может привести к справедливому и

окончательному разрешению конфликта.
6)  В конфликтной ситуации критиковать надо личность, а не проблему.

34.  Тип экономической системы, характеризующийся:
 

а)  многообразием форм собственности
б)  свободой предпринимательства
в)  государственным регулированием общественно значимых сфер экономики,

 
называется ________ экономика.
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35.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  финансового контроля
Б)  экологическая
B)  охраны правопорядка

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  обеспечение безопасности в обществе
3)  забота о многодетных и малообеспеченных семьях
4)  разработка санитарных правил и норм, обеспечивающих здоровье человека

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

36.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
А)  нормативная
Б)  ценностная
В)  коммуникативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  регулировать общественную жизнь посредством морали и права
2)  формировать нравственные потребности и ориентации
3)  способствовать обмену культурными достижениями между народами
4)  способствовать приспособлению к жизни в различных климатических условиях

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

37.  Установите соответствие.

СИСТЕМА МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
А)  Ялтинско-Потсдамская
Б)  Венская
В)  Вестфальская

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  была создана после окончания Тридцатилетней войны, в основе лежало взаимодействие суверенных равноправных го-
сударств
2)  сложилась после наполеоновских войн и основывалась на балансе сил между крупными европейскими державами —
Россией, Австрией, Пруссией, Францией, Великобританией
3)  существовала между двумя мировыми войнами, имела антигерманскую направленность
4)  создана после Второй мировой войны, отличалась ведущей ролью в системе двух сверхдержав — СССР и США

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

38.  Установите соответствие.

Государственный орган власти
A)  Палата представителей
Б)  Совет Республики
B)  Совет Министров

Полномочие
1)  принимает меры по обеспечению прав и свобод граждан
2)  формирует Совет Безопасности Республики Беларусь
3)  избирает шесть судей Конституционного Суда
4)  дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.


